6 класс                                                     Урок 14
Тема: Мудрость царя Соломона

Цель: познакомиться с личностью царя Соломона, с его притчами через чтение легенд и произведения искусства;

-  учиться видеть поучительный смысл притчей, отвечать на вопросы и ставить их;

- учиться уметь объяснять смысл и происхождение крылатых выражений "Соломоново решение", "Суд Соломона";

- развивать умение сравнивать, сопоставлять, анализировать, делать выводы, развивать эмоционально-чувственную сферу;

- содействовать воспитанию морально-нравственных качеств, познавательных интересов,  интереса к искусству

Тип урока: комбинированный

Ход урока

I. Организационный момент

II. Актуализация знаний

1. Работа по карточкам

Карточка

1. Как звали библейского героя, который должен был принести в жертву единственного сына, чтобы доказать крепость своей веры:

1. Авраам              2.    Исаак              3. Моисей      4. Адам    

2.  Какому царю было суждено спасти Израиль от неприятностей?

1. Саулу         2. Самсону       3.Давиду

3. Соотнесите произведение искусства и его автора:

	Произведение искусства
	Автор

	1.   «Вавилонская башня»
	А    Микеланджело

	2.   Скульптура «Давид»
	Б    А. Рублёв

	3.    «Троица»
	В    П. Брейгель


4.Легендарный израильский богатырь, сила которого была заключена в его волосах (скульптурная группа – фонтаны Петергофа)

1.    Давид              2.    Самсон           3.    Дагон    
5. Когда на Саула нападали тоска и уныние, он приглашал во дворец друга, который прекрасно исполнял псалмы.  Кто этот герой?

1.Давид       2.Моисей            3.Зевс          

(1 – 1, 2  - 2, 4 – 2, 5 – 1)
2. Обобщение
III. Знакомство с новым материалом
1. Формулировка темы урока

Таков был ты, судьбы любимец,

Ты, гордый баловень веков,

Царь Соломон, Иерусалимец,

Давидов сын, певца псалмов. В.Я.Брюсов.
 - О ком пойдет речь на уроке?

- Какие характеристики Соломона вы услышали в эпиграфе? (царь, иерусалимец, Давидов сын)

(Запись темы урока в тетрадь: « Мудрость царя Соломона»)

2. Рассказ учителя
После смерти Давида на израильский престол вступил его сын Соломон – величайший мудрец всех времен, герой многих легенд. Соломон – это третий царь Израиля. Господь возлюбил Соломона и дал ему «сердце разумное, чтобы судить народ». За то, что Соломон не просил никаких земных благ для себя, Бог наделил его не только мудростью, но и невиданными богатствами и славой. 
3. Работа по учебнику с.89
Задание:  прочитать самостоятельно отрывок из повести А.И. Куприна «Суламифь»
- В каком возрасте Соломон получил славу о мудрости и красоте, великолепии и пышности двора? ( 45 лет)

-  Каким даром был наделен Соломон?

- С какими просьбами обращались к царю жители Палестины? (рассудить, посоветовать, помочь разрешить споры)

4. Работа в парах
Соломон унаследовал поэтический дар от отца, царя – псалмопевца Давида. Давайте рассмотрим некоторые притчи царя Соломона.
Задание: в учебнике на с.90 – 91 выбрать и обсудить с товарищем две понравившиеся притчи.
5. Самостоятельная работа
Задание: прочитать притчу с.91 – 92. Подготовиться к пересказу

( по желанию  пересказать в классе)

6. Работа по картине

Задание: описать картину по плану 

1 вариант: Никола Пуссен «Суд Соломона» с.92
2 вариант: Николай Николаевич Ге «Суд царя Соломона» с.93
7. Рассказ учителя

При  правлении царя Соломона был построен первый христианский храм. Построен он был в городе Иерусалиме по завещанию отца Давида. Это было великолепное строение.

Дальнейшее царствование  Соломона было мирным и счастливым. Из далеких стран приходили к царю, чтобы посмотреть на царя и послушать советы.
8. Обобщение

Соломон – мудрый человек. Существуют выражения "Соломоново решение", "Суд Соломона" 

-Как вы думаете, что они означают?

- Соломоново решение - это когда удается найти разумный выход из сложной ситуации. Разумный выход из запутанной, спорной ситуации.

- Суд Соломона – справедливый и мудрый суд.

IV.Первичное закрепление изученного материала
1. Работа в парах

- А теперь вам предстоит самим принимать решение.

(Зачитать одну из притч царя Соломона не до конца, ученикам необходимо завершить её, то есть придумать разрешение той ситуации, проблемы) 

«Приблизились к трону Соломонову три брата, судившиеся о наследстве. Отец их перед смертью сказал им: "Чтобы вы не ссорились при делёжке, я сам разделю вас по справедливости. Когда я умру, идите за холм, что в середине рощи за домом, и разройте его. Там найдёте вы ящик с тремя отделениями: Знайте, что верхнее - для старшего, среднее - для среднего, нижнее - для меньшего из братьев". И когда после его смерти они пошли и сделали, как он завещал, то нашли, что верхнее отделение было наполнено золотыми монетами, между тем как в среднем лежали только простые кости, в нижнем куски дерева. И вот возникла между меньшими братьями зависть к старшему, вражда, и жизнь их сделалась под конец такой невыносимой, что решили они обратиться к царю за советом и судом. Даже и здесь, стоя перед троном, не воздержались они от взаимных упрёков и обид…»

( Прерываю чтение и предлагаю учащимся самим придумать концовку этой ситуации)

Высказывание учащихся

-  А сейчас вы услышите разрешение ситуации Соломоном.

« Царь покачал головой, выслушал их и сказал:

- Оставьте ссоры; тяжёл камень, весок и песок, но гнев глупца тяжелее их обоих. Отец ваш был, очевидно, мудрый и справедливый человек, и свою волю он высказал в своём завещании так же ясно, как будто бы совершилось при сотне свидетелей. Неужели сразу не догадались вы, несчастные крикуны, что старшему брату он оставил все деньги, среднему - весь скот и всех рабов, а младшему - дом и пашню. Идите же с миром и не враждуйте больше».

2. Синквейн «Соломон» ( дополнительное задание по времени)

А теперь составьте синквейн, тема которого «Соломон».

План синквейна.

1 строчка - существительное

2.строчка - 2 прилагательных

3 строчка - 3 глагола

4 строчка - фраза, выражающая отношение к предмету

5 строчка - синоним к первому существительному

Каждая группа зачитывает свой вариант синквейна

Соломон
Умный, справедливый

Слушал, говорил, творил

"Слава о его мудрости и красоте распространилась далеко за пределам Палестины"

Мудрец

V. Итог урока

VI. Рефлексия

- Было ли вам интересно на уроке?

Что нового и интересного вы сегодня узнали на уроке?

Трудно ли вам было принимать решения?
Главное,  помните, ребята, что "доброе имя лучше большого богатства, и добрая слава лучше серебра и золота".
VII. Домашнее задание

С.95 читать ( встреча с царицей), творческое задание 2 с.97
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